

商务部等5部门发布电动自行车以旧换新实施方案,明确补贴标准和方式 鼓励锂电池自行车换购铅酸电池自行车

国家出资支持以旧换新 各地制定补贴标准

此次实施方案要求各地要统筹用好加力支持消费品以旧换新相关资金,结合实际制定电动自行车以旧换新实施细则,明确补贴标准和方式。

对交回个人名下老旧电动自行车并换购电动自行车新车的消费者予以补贴,鼓励享受补贴的消费者购买符合《电动自行车行业规范条件》的企业生产的合格电动自行车新车。电动自行车销售企业与生产企业、回收企业联合开展以旧换新,对消费者给予叠加优惠。也就是说,除了卖旧的金额之外,消费者还会得到购新的补贴。

国家发展改革委产业经济与技术经济研究所工业室副主任李子文表示,目前因为使用电动自行车导致的各类交通事故、安全隐患非常多,因此消费者对于智能化水平更高、续航里程更扎实、安全系数更高的电动自行车换购需求非常旺盛,这些举措就是要降低消费者换购电动自行车的成本。

同时,考虑到近年来铅酸蓄电池在电动自行车用电池中占比接近80%,且安全性较好、价格便宜,此次政策对于将老旧锂离子电池电动自行车换购成铅酸蓄电池电动自行车的消费者,会适当加大补贴力度。如果消费者还是想换购锂离子电池电动自行车,其电池需要符合《电动自行车用锂离子电池安全技术规范》标准要求。由于国家标准将于今年11月1日正式实施,消费者在11月1日前可换购铅酸蓄电池电动自行车,11月1日后可换购铅酸或锂离子电池电动自行车。

李子文表示,今年4月,有关部门就已经研究出台了电动自行车所使用的锂离子电池的技术标准,特别是近期还公布了哪些企业符合这样的规范条件,实施方案提出要组织合规企业的合格产品来参加以旧换新活动,实质上就是进一步督促企业要严格按照国家标

8月30日,商务部等5部门发布了《推动电动自行车以旧换新实施方案》,组织合规电动自行车生产企业的合格产品参加消费品以旧换新活动,这也是国家首次出台电动自行车以旧换新政策,那么消费者要怎么换?又有哪些补贴呢?



准来生产合规产品,有利于加强电动自行车的安全管理。

此外,各地可利用地方财政资金,对消费者交回高安全隐患的电动自行车及蓄电池给予补贴。比如,外观出现明显破损、漏液、较严重变形、烧蚀痕迹等现象,导致存在较高事故风险的锂离子电池都属于高安全隐患蓄电池,使用这类电池的电动自行车为高安全隐患。

加强销售监管 切实维护消费者权益

此次实施方案在电动自行车销售监管方面也提出了具体要求,企业和电商平台应销售符合国家标准的合格产品,并且禁止非法改装,切实维护消费者的合法权益。

实施方案督促电动自行车销售企业建立执行进货检查验收制度,严格核查产品合格证明、强制性产品认证等信息,经确认存在缺陷的,依法督促生产者实施召回。对发现存在违法销售不符合强制性国家标准、强制性产品认证要求的,将综合采取督促整改、责令停止销售、行政处罚等措施进行严肃处理。

同时,政策还要强化电商平台的监管。督促相关电商平台采取自动检索技术和屏蔽删除措施清理非法改装信息,严禁发布“解互认协议”“解限速”“增容量”等信息,严禁销售未依法经强制性产品认证的电动自行车、蓄电池和充电器等产品,在电动自行车相关商品销售页面明示

“禁止非法改装”内容。

李子文介绍,在流通环节,严格线上线下的销售监管,构建全链条的安全体系,这些举措实际上还是为了保障消费者权益,要把好电动自行车进入千家万户的最后一关,真正让以旧换新变成以旧换优、以旧换好。

促消费倒逼供给提升 让落后产品加快退市

我国是全球电动自行车生产、消费大国,目前国内电动自行车社会保有量已达3.5亿辆。然而,电动自行车行业也面临着产业集中度不高、企业创新能力较弱、质量保障能力不足等问题,需要进一步提升发展质量和水平。为加强电动自行车行业管理,今年4月,国家开展电动自行车安全隐患全链条整治行动,对生产、销售、使用、报废回收各环节进行安全管理。专家认为,在此次以旧换新政策的加力支持下,电动自行车行业将进一步提升提质升级,存在安全隐患的产品会加快退出市场,让老百姓买得放心,用得安心。

李子文介绍,实施方案通过促进消费来倒逼供给提升,促进支持消费者以旧换新,实质上是让那些技术水平更先进、性能更好,特别是安全系数更高的产品在市场上脱颖而出,不断扩大优质产品的市场保有量。这样让不符合国家标准,安全隐患比较大的落后技术、产品和产能加快退出市场,从供给侧提升了整个行业的规范、安全水平。 据央视新闻

人身险预定利率下调、规范慈善活动运行、规制线上消费中侵害消费者权益的焦点问题……9月起,一批新规将施行,影响你我生活。

人身险产品 预定利率下调

国家金融监督管理总局发布《关于健全人身保险产品定价机制的通知》要求,自2024年9月1日起,新备案的普通型保险产品预定利率上限为2.5%,相关责任准备金评估利率按2.5%执行;预定利率超过上限的普通型保险产品停止销售。

规范慈善活动运行

修改后的《中华人民共和国慈善法》自9月5日起施行,优化慈善事业发展环境,规范引导慈善活动中,健全监管制度机制。其中规定,慈善组织应当积极开展慈善活动,遵循管理费用、募捐成本等最必要原则,厉行节约,减少不必要的开支,充分、高效运用慈善财产;明确国家对慈善事业实施税收优惠政策,具体办法由国务院财政部门会同民政部依照税收法律、行政法规的规定制定等。

规制线上消费中 侵害消费者权益问题

《网络反不正当竞争暂行规定》自9月1日起施行。其中明确了仿冒混淆、虚假宣传等传统不正当竞争行为在网络环境下的新表现形式,列举了反向刷单、非法数据获取等新型网络不正当竞争行为,并设置兜底条款,为可能出现的新问题新行为提供监管依据;加强消费者权益保护,对当前我国线上消费中侵害消费者权益的刷单炒信、好评

返现、影响用户选择等焦点问题进行规制,为解决线上消费新场景新业态萌发的新问题提供政策支持等。

进一步便利 纳税人跨区迁移

国家税务总局《关于进一步便利纳税人跨区迁移 服务全国统一大市场建设的通知》自9月1日起执行,进一步便利纳税人跨区迁移,持续优化税收营商环境。其中优化事前提醒,明确税务机关要加强与市场监管部门登记信息共享,根据市场监管部门共享的跨区住所变更登记信息,通过电子税务局等渠道主动向纳税人推送跨区迁移涉税事项办理指引,提醒纳税人查询办理未办结涉税事项;提速事中办理,从四个不同场景作出明确要求,注重优化未结事项办理、简化发票使用手续、分类处理涉税风险、优化退税办理环节等。

四省份将辅助 生殖技术纳入医保

据国家医保局官方微博公众号消息,截至2024年8月1日,已有北京、广西、内蒙古、甘肃、新疆、山东、上海、浙江、江西、青海、吉林、江苏、河北、安徽、海南15个省份及新疆生产建设兵团将辅助生殖技术纳入医保报销范围。从2024年9月1日起,福建、河南、陕西、西藏4个省份也将辅助生殖技术纳入医保报销范围。

综合中新社、人民网等

下月起,这些新规将影响你我生活

事关纳税、保险等,新增四省份辅助生殖进医保

山东出台意见推动内部审计工作提档升级

企业应当按规定建立总审计师制度

记者 范佳

8月30日,山东省政府新闻办举行新闻发布会,介绍山东加快推进内部审计工作,服务保障全省经济社会高质量发展情况。前不久,山东出台意见推动内部审计工作提档升级,明确企业应当按照有关规定建立总审计师制度。

发布会上,山东省审计厅总审计师李劲松介绍,前不久,省委审计委员会出台了《关于推进新时代内部审计工作高质量发展的实施意见》(以下简称《实施意见》)。

《实施意见》特别明确,企业应当按照有关规定建立总审计师制度,总审计师协助党组织、董事会管理内部审计工作。

李劲松介绍,从统计情况看,目前山东建有各级内部审计机构5625个,配备人员21764名,其中,设置独立内部审计机构的2108个,专职人员8795名,仅占总量的三分之一左右,内部审计机构合署办公、人员兼职问题较为普遍,甚至有的既当“裁判员”,又当“运动员”,影响了内部审计的独立性、公正性。对此,《实施意见》专门对内部审计职责权限、履职要

求作出规定,强调内部审计机构或承担内部审计职责的内设机构应当在职责权限内开展内部审计工作,内部审计人员应独立开展审计监督、检查评价等各项业务活动,不得参与可能影响独立、客观履行审计职责的工作。

李劲松说,《实施意见》的出台,从制度层面为推进山东内部审计高质量发展作出系统谋划,也是未来山东加快推进内部审计工作,更好发挥内部审计作用的行动指引。

发布会上,济南市审计局党组书记、局长丁林桥就济南加快

推进市属国有企业总审计师全覆盖方面的情况进行了介绍。

他表示,截至2023年3月,济南在14家市属企业均配备了总审计师,对促进国有资产保值增值、提高国有企业经营管理水平发挥了重要作用。“从目前运行情况看,企业内部治理更加科学规范。总审计师在党委书记、董事长直接领导下开展工作,全部列席党委会、董事会,对有关重大经济事项和高风险事项提出意见建议,推动建立健全内部审计监督体系。”丁林桥介绍,截至目前,14家市属企业共建立完善涉及内部审

计管理、审计整改、资料备案等内部审计工作管理办法119项,制定完善内部风险控制制度办法778项。

丁林桥说,企业内部审计成效更加凸显。2023年以来,14家企业共完成各类审计项目303个,涉及内部控制和风险管理审计项目、固定资产投资审计项目、政策跟踪审计项目、经济责任审计项目等,发现各类问题2517个,涉及金额87.73亿元,提出各类意见建议被单位采纳1546条,有效助力市属国有企业实现对所属单位内部审计的全覆盖。